

与时间赛跑，中方救援力量驰援缅甸

强震已致当地约1700人死亡，我国多支救援队抵达展开救灾工作

缅甸28日发生7.9级地震后，紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒，抢救生命。

当地时间29日上午7时许，中国云南救援医疗队一行37人携带全功能生命探测仪、地震预警系统、便携式卫星、无人机等应急救援物资，抵达缅甸仰光国际机场。他们即刻与缅甸消防救援队会合，前往受灾严重的内比都。当天傍晚，救援队伍抵达内比都市区后立刻展开救援工作。30日5时，他们从欧达拉蒂利医院废墟下救出1名被困近40小时的老人。

30日上午，缅甸领导人敏昂莱在欧达拉蒂利医院慰问中国云南救援医疗队全体成员，对救援医疗队震后第一时间到缅救援表示感谢。

在另一受灾严重的缅甸城市曼德勒，30日凌晨，首批抵达曼德勒市的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分，上百名缅甸华侨华人青年志愿者响应号召赶来，在救援人员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅方救援部门官员也赶来，向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅方对国际救援工作的分工安排。

当地华人居民小杨一家30日凌晨告诉记者，人们通过华人自助微信群联系，告知大家救援人员急需消毒水、手套、N95口罩等物资。许多在仰光的华人得知后连夜开车十几个小时送到曼德勒，不少餐厅也把餐食免费辗转送给救援人员。

一方有难，八方支援。29日，云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制，迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资，全力支持缅甸地震救灾工作。据悉，第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸地震灾区。

29日晚，记者在位于中缅边境的瑞丽口岸看到，由云南省德宏傣族景颇族自治州紧急调运的救灾物资正陆续顺利通关，运往缅甸受灾地区。

为确保救援物资、救援人员、入境就医人员第一时间快速验放通关，中缅边境启动震后应急通关协调机制。昆明海关表



示，现场安排关员24小时值班，及时开通“绿色通道”。

记者30日从应急管理部获悉，按照统一部署，中国国际救援队(CISAR)迅速响应缅甸7.9级地震灾情，启动国际人道主义救援应急机制，于30日晚启程赶赴灾区开展紧急救援行动。

据悉，中国国际救援队一行118名队员携6条搜救犬、2台救援车、救援装备和物资634件套及医疗物资。队伍包括地震专家、结构工程师、搜救队员、医疗队员及搜救犬分队，配备生命探测仪、破拆设备及野战医院系统，可独立开展震区两个方向72小时高强度救援行动。

另外，缅甸发生强震后，中国航天科技集团所属中国资源卫星应用中心调度在轨卫星，安排高分四号卫星、高分三号卫星、环境减灾二号05星等14颗卫星对灾区进行观测，为救援提供卫星图像信息。

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报，缅甸强震造成全国死亡人数升至约1700人，另有约3400人受伤、约300人失踪。据新华社、央视

▲3月30日下午，云南紧急调运衣服、药品、方便面、帐篷等生活及救援物资共约7.3吨，包机从云南昆明飞往缅甸仰光，全力支持缅甸地震救灾工作。新华社发

■现场特写

被困废墟下近40小时老人被云南救援队救出

当地时间3月30日5时(北京时间6时30分)，经过连夜紧急救援，中国云南救援医疗队会同当地救援力量，在缅甸内比都一家医院的废墟下，救出1名已被困近40小时的老人。据了解，这是中国云南救援医疗队抵达缅甸地震灾区后，救出的第一名受灾民众。

据中国云南救援医疗队介绍，他们开展救援的这家医院里，一座三层建筑严重受损，一楼完全垮塌，造成多人被埋压。进入受灾医院后，救援队会同当地救援力量采用“先上后下、后清前出”的方案展开营救。救援人员用器械破开地面，并用生命探测仪寻找幸存者。

中方救援队同时也在一处坍塌的医院便利店废墟中开展救援。据了解，废墟里埋了当时在店里的三位员工以及一些顾客。救援队用生命探测仪寻找幸存的生命迹象。

当地时间3月30日5时，在废墟下发现了有生命体征的幸存老人后，救援队员紧急施救，用担架将幸存老人送上救护车。

另据中国驻缅甸大使馆消息，当地时间3月30日9时30分，中国湖南蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂通过生命探测仪发现1名仍有生命体征的幸存者，之后与当地消防队合作商讨救援方案，开展破拆营救，成功将幸存者救出。据新华社

缅甸强震发生后，中国等周边国家以及马来西亚、柬埔寨等东盟成员国高度关注地震灾情，迅速响应伸出援手，紧急协调救灾援助。

东盟成员国外长28日发表联合声明说，启用东盟灾害紧急物流系统，调动城市搜救力量，在东盟人道主义救援协调中心协助下协调人道主义援助，支持救灾和重建工作，确保响应及时有效。

作为东盟轮值主席国，马来西亚国家灾害管理局已向缅甸派出一支由50人组成的人道主义救援队伍。

柬埔寨首相洪玛奈29日在社交媒体发文说，地震发生后，柬埔寨外交部和劳工部通过柬埔寨驻泰国大使馆展开合作，持续关注情况变化。

新加坡民防部队在社交媒体平台发文说，民防部队29日抽调80人和4只搜救犬组成救援队，前往缅甸灾区，准备从医疗、搜救、危险物质处理等方面提供协助。

印度空军一架载有紧急人道主义援助物资的运输机29日抵达仰光。

新西兰外交贸易部29日表示，将向缅甸提供200万新西兰元(约合114万美元)支持震后紧急救援工作。

菲律宾卫生部长赫尔博萨29日接受媒体采访时表示，菲律宾已准备好在与受灾国完成国际协调程序并收到请求后，派遣三支紧急医疗援助队。

联合国人道主义事务协调办公室29日说，联合国已紧急拨款500万美元用于缅甸的地震救援工作。

震中核心区80%建筑被损毁

当地时间3月30日，记者赶往此次缅甸地震震中最核心的位置，即曼德勒和实皆省交界处。

途中，记者看到路面出现非常严重的坍塌，路面上的碎石还在不停地往下落。然而，这条路并没有被完全封闭，因为封闭后民众就没有可以再通行的路段了。来往的车辆仍在这一糟糕的路面上行驶。越往实皆省的方向走，越接近震中的核心，类似损坏的情况就越发严重。

记者看到，实皆市区的受损情况非常严重，80%的建筑、民宅都有不同程度的损毁，很多已经完全坍塌，大量民众伤亡。当地居民生活上面临严重的困难，缺衣少食，缺少干净的饮用水，缺少医疗物资。另外，实皆市面临着被反政府武装组织袭击的危险，安全方面缺少保障，导致救援面临困难。据央视

缅甸强震下的艰险逃生路

处曼德勒的妹妹。最近一次联系时，妹妹发来家中房顶掉落的视频，从中可见曼德勒受灾严重。

网友@缅甸小辣椒记录生活发文称，曼德勒瓦城受灾严重，“地震的时候妹妹抱着孩子从六楼跑到了一楼”。

云南瑞丽的杨先生也向记者描述了居住在曼德勒的家人惊险的逃生过程。地震发生时，地面晃动剧烈，周边大量房屋倒塌，空气中弥漫着灰尘。杨先生的家人察觉到地震后，立即向室外奔去，目前已安全撤离到路边。

除曼德勒外，缅甸最大城市仰光震感同样强烈。据了解，在曼德勒至仰光的高速公路上，看

到部分路面出现断裂。仰光当地居民纷纷下楼避震。

记者联系到仰光居民王先生，他的住处距离曼德勒约三百公里，当地晃动剧烈，天台泳池的水全部溢出，但暂无房屋倒塌。相较而言，曼德勒和内比都房屋倒塌情况更为严重。

此次地震造成泰国各地都有震感，曼谷震感持续数分钟，民众纷纷离开高层建筑，涌到街上。

在泰国旅行的郭先生介绍，地震发生时，整个曼谷都有明显震感，持续大概10分钟。“有个外国老太太吓得哭了，还有人裹着浴巾就跑下楼了。”

本次地震的震中距离我国

最近国境线294公里，致使云南西双版纳、德宏等多地出现明显震感。多位瑞丽市民向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者描述了地震时惊心动魄的场景。

王旭(化名)回忆起地震发生那一刻，仍心有余悸。“当时震感特别强烈，这么多年还是头一回碰上，看到所有人都拼命往屋外跑，现场乱成了一锅粥。”察觉到地震后，她也不敢有丝毫犹豫，紧跟人群冲向室外。

南先生也表示，震感如同大汽车过路，持续约一分钟。其间，30多层高楼部分墙体出现脱落。“感受到震动后接着发生余震，大家都不敢待在楼里，全部跑下楼避险了。”

■延伸阅读

李苗 报道

缅甸28日发生7.9级强震后，不少博主在网络上发布了自己和家人的情况，引发网友关心。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者连线震区，记录下那些惊心动魄的瞬间。

缅甸多个地区在此次地震中损伤惨重。根据缅甸媒体报道，大多遇难者遗体在曼德勒、内比都等地区被发现。与此同时，身处缅甸的不少民众反馈了当地受灾状况。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系到居住在缅甸景栋的在缅华人小琳(化名)。小琳介绍，景栋当地正遭遇停电，她十分担心身